A NYUGDÍJASKLUBOK ÉS IDŐSEK 

“ÉLETET AZ ÉVEKNEK”

ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE 

SZAKMAI BESZÁMOLÓJA 

A 2016. ÉVBEN

 VÉGZETT TEVÉKENYSÉGÉRŐL

A Nyugdíjasklubok és Idősek „Életet az éveknek” Országos Szövetsége 1989. március 29-én alakult 139 klub részvételével. 2015. évben 1038 klub, egyesület tartozott Szövetségünkhöz. 

Szövetségünk munkáját a 2016. évben is az alapszabályában foglalt célkitűzések, éves munkatervünk és költségvetésünk határozta meg. A 2016 májusában megtartott küldöttközgyűlés elfogadta az előző év szakmai- és pénzügyi beszámolóját, az aktuális év munkatervét és költségvetését.  

Szövetségünk működésében meghatározó szerepük van a megyei szervezeteknek, a megyei szervezetek munkáját irányító elnökségeknek. A megyei elnökségek a 2016. évben megyénként 40-120 klub munkáját irányították, szervezték. Azokban a megyékben, ahol az elnökségben sikerült jó munkamegosztást kialakítani, rendszeresek a klubvezetői megbeszélések, munkaterv szerint dolgoznak, az Országos Szövetség elnökségével élő a kapcsolat erősebb a nyugdíjasok kötödése az „Életet az éveknek” mozgalomhoz. 

Az „Életet az éveknek” mozgalom folyamatosan találkozik a kihívásokkal. Ezek közé tartozik a generációváltás (alapító tagjaink többség 80 év feletti, és megjelent az új, nagy létszámú nyugdíjas csoport), a generációváltással összefüggő munkamódszerek, tevékenységek cseréje. Szövetségünk folyamatosan tesz a szervezet megújítása érdekében. Igyekszünk olyan tevékenységeket szervezni, amelyek találkoznak a fiatalabb nyugdíjasok érdekeivel, szükségleteivel. Azt tapasztaltuk, a klubok taglétszáma is ott növekedett, ahol nyitottak az új tevékenységekre, munkaformákra (lásd: Idősek Akadémiája, Harmadik Kor Egyeteme stb.). Ezek a klubok vonzották leginkább a fiatalabb nyugdíjasokat.  

Kihívást jelent a működés feltételeinek megteremtése is. A Szövetség működését az egyre szűkülő anyagi források kedvezőtlenül befolyásolták, egyre nagyobb energiát kellett arra fordítani, hogy a Szövetség tevékenységének finanszírozhatóságát, működőképességét fenntartsuk. Csökkentek a pályázati lehetőségek, kevesebb a támogató. A nagy országos szervezetek gyakorlatilag nem jutnak pályázati forrásokhoz. A 2016. évben is több pályázatunkat utasították el. 
A megváltozott társadalmi-, gazdasági- és politikai környezet erősen hatott az idősek helyzetére, mindennapjaira. Sok esetben talán nem is tagjaink helyzete romlott közvetlenül, hanem a gyerekeiké, az unokáiké, akik munkanélkülivé váltak vagy nem tudtak továbbtanulni a család anyagi helyzete miatt. Igen sokan élték át azt a fájdalmat, hogy gyerekeik, unokáig külföldre távoztak munkát, tanulási lehetőséget keresve más országokban. Érthető, hogy tagjaink határozottabb érdekvédelmi, érdekképviseleti munkát igényelnek. Ezt indokolta továbbá a nyugdíj emelése körül kialakult érthetetlen kormányzati döntés is. 
Hagyományos és új rendezvényeink rendkívül népszerűek. 
2016 januárjában Harkányba már 177 tagunk jött el a pótszilveszteri rendezvényre. 

2016. év egyik jelentős eseménye volt a Balatonfüreden, április 16-18-án megrendezett Nyugdíjas Amatőr Művészeti Csoportok Fesztiválja. A rendezvényen az eddigi legmagasabb létszámmal vettek részt a nyugdíjasok. Közel 1200 fő részvevővel több, mint 90 klubból 106 műsorszám került bemutatásra. Zömmel énekkarok és tánccsoportok produkcióinak tapsolhattak a nézők, de szép számmal voltak énekesek, versmondók és mesemondók is. Sikert arattak a humoros jelenetek és népi játékok. A korábbi évekhez képest különöse sokan érkeztek Veszprém és Fejér megyékből. A rendezvény keretében szerveztünk hallásszűrést, szemfenék vizsgálatot, városnézést kisvonattal és hajókirándulást.

2016. szeptember 11-13. között harmadik alkalommal rendeztük meg Sopronban, a Hotel Sziesztában a Nyugdíjas Amatőr Művészeti Csoportok és Szólisták „Életet az éveknek” Fesztiválját. A Fesztiválra 6 megyéből érkeztek a résztvevők, 34 műsorszám mutatkozott be. A résztvevők száma észt közel 450 fő volt. A szállodában 3 napra 355 fő részére biztosítottunk szállást. A fesztivál második napján autóbuszos kirándulást szerveztünk 145 tagunknak Ausztriába.  A megtekintett fertőrákosi Kőfejtő, a hajózás a Fertő-tavon, a Mithras szentély, Ruszt városa elnyerte tagjaink tetszését. 
2016. október 14-16-án negyedik alkalommal került megrendezésre Egerben, a Hotel Flórában a Nyugdíjas Amatőr Művészeti Csoportok és Szólisták „Életet az éveknek” Fesztiválja. A Fesztiválon 55 csoport és szólista mutatta be műsorát. A fellépő csoportok és szólisták 9 megyéből érkeztek. Értékesebbnél értékesebb produkciók mutatkoztak be. Heves megye elnöke Idősbarát-díjat adott át, ami emelte a rendezvény tekintélyét. A fakultatív program rendkívül gazdag volt. Sokan nézték meg a történelmi várost, Eger nevezetességeit idegenvezetővel, vagy kisvonattal. Sokan látogattak el a Szépasszony Völgyében borkóstolóra. Kiválóan időzítették a szervezők a babakiállítást. A jó hangulatot fokozta az esti zenés ismerkedési est. Az egésznapi fáradozást a szálló wellness részlegében, vagy a szállodából közvetlenül megközelíthető városi gyógyfürdő vize enyhítette. 

2016. június 21-23-én, Nagyatádon 3 napos, megyei elnökségi tagokkal kibővített tanácskozó fórumot szerveztünk. 
A Pécsen működő, „Érted és Veled” Alapítvány partnerszervezeteként részt vettünk a „Közös Utak” svájci-magyar programban 2014. évben. A program lehetőséget adott, hogy 2015. évben 5 tagunk a svájci Idősügyi Tanács meghívásának eleget téve pár napot Svájcban tölthetett el és részt vettek a  program záró konferenciáján. A 2016. évben a szervezet két tagja látogatott el Magyarországra. 
2016. évben is részt vettünk a Nyugdíjas Expón. A Nyugdíjas Expo Budapesten, a Syma Csarnokban került megrendezésre. A 2 nap alatt az idősek különböző programokon, ingyenes szűréseken, termék- és szolgáltatás bemutatókon vehetett részt. A kiállítók között volt Szövetségünk is. A standunkon bemutattuk a Szövetség tevékenységét. A Nyugdíjas Expon együtteseink nagysikerű műsort adtak. 
A 2016. év több új rendezvényt is hozott. Első alkalommal szerveztük meg Gyulán, az Erkel Hotelben a Mozgásfesztivált. A rendezvény védnöke Czene Attila, Olimpiai bajnok, a Magyar Szabadidő Sportszövetség elnöke volt, aki meg is nyitotta a rendezvényt. 251 fő vett részt a 3 napos fesztiválon, melynek keretei között több mozgásformával ismerkedhettek a résztvevők. Igazi sikert jelentettek a szellemi sportok is. Itt hallottunk először arról, hogy Rummikub.  

Nagy sikert aratott az Advent a Vigadóban program. Több mint 500 fő jelentkezett az adventi koncertre, melyet követően a résztvevők idegenvezetővel nézhették meg a Vigadó felújított épületét. 
I. Meghatározó tevékenységeink 

a/ Kulturális és művészeti tevékenység, közösségi  programok

Szövetségünk egyik kiemelkedő területe a kulturális, művészeti tevékenység. A művészeti munkát országos és megyei szinten az Országos Szövetség Művészeti Bizottsága segíti, támogatja. Rendezőként, a műsorok levezetőjeként, a zsűri munkájában közreműködve szakmailag támogatják a rendezvények sikerét. 

A 2016. évben a Láng Művelődési Központ bezárt, megkezdődött a felújítása. Ez befolyásolta az országos rendezvények korábban megszokott számát, menetét. Több országos rendezvény elmaradt. Így elmaradt a közkedvelt Hagyományőrző Együttesek és Szólisták találkozója, a Népművészeti és Kézműves Alkotók Országos Kiállítása, valamint az Országos Baráti Kör (énekesek, versmondók) találkozója. 

A Népművészeti és Kézművese Alkotók kiállítása megyei szinten került megvalósításra, a Vers- és Prózamondók Találkozójának megrendezésére pedig, a Budapest XIII. József Attila Művelődési Központban került sor.  

Sikeres rendezvényei voltak az évnek

· Vers-, Próza- és Mesemondók XVII. Országos Találkozója, melyet 2016. november 17.-én tartottunk. A közreműködők 13 megyéből érkeztek. A jelentkező 51 főből 47 vers-, próza- és mesemondó fogadta el a meghívásunkat. Őket több mint 100 fő művészetet kedvelő ismerős és barát kísérte el. A rendezvénynek nagy sikere volt. 

· A Nyugdíjas Expo 2016. november 25-én és 26-án került megrendezésre a Syma csarnokban. 10 megyéből mintegy 340 fő vett részt, 23 színvonalas műsorszám mutatkozott be.    
A kulturális tevékenységnek közösség formáló ereje van, és igazi éltetője a klubmozgalomnak. A nyugdíjas évek szabadideje több lehetőséget ad az időseknek arra, hogy olyan tevékenységeket végezzenek, amelyekre aktív, dolgozó korukban nem jutott idejük. Az idősek szívesen írnak és mondanak verset, mesét, prózát; szívesen táncolnak, énekelnek; szerepelnek kabaréjelenetekben, színdarabokban; zenélnek; készítenek népi- iparművészeti tárgyakat /fafaragások, festmények, hímzések, csipkék, stb./. Teszik ezt szólistaként (egyénileg), vagy együttes – csoport tagjaként. E folyamat támogatása Szövetségünk kötelessége. 
Az idősek a múlt ismerői, ápolják a hagyományokat, igyekeznek a fiataloknak a népszokásokat, népi rigmusokat, népviseletet, stb. átadni, hogy az ne merüljön feledésbe. A fiatalok, az unokák szívesen tanulnak a nagyszülőktől, ezért is van az, hogy művészeti együtteseinkben az óvodások és nagyobb iskoláskorú gyerekek is részt vesznek. 

b/ Üdülés, sport és szabadidős tevékenység

ÜDÜLÉS:

Szövetségünk megalakulása óta egyik fő feladatának tekinti az idősek, nyugdíjasok kedvezményes gyógyüdültetését. Ennek megfelelően májustól szeptember végéig 7 és 14 napos turnusokban, szervezett formában, üdülési lehetőséget biztosítunk tagjaink és hozzátartozóik részére Berekfürdőn, Hajdúszoboszlón, Cserkeszőlőn, Bükfürdőn, Zalakaroson, Nagyatádon, Gyulán, Kiskunhalason, Siófokon. A meghirdetett külföldi útjainkat ebben az évben kevesebben vették igénybe. A visszajelzések alapján azt láttuk, a sokfajta kínálatból sokan megtalálták az igényeiknek és pénztárcájuknak megfelelő üdülési lehetőséget.
Az egyre színvonalasabb és bővülő lehetőségek ellenére 2016. évben sem változott az üdülésben résztvevők száma. Az előző évekhez képest kevesebben vették igénybe a Szövetség által felkínált üdülést. Ez egyrészt magyarázható azzal, hogy az időseknek egyre kevesebb a pénzük arra, hogy elmenjenek nyaralni, üdülni. A másik magyarázat pedig az, hogy klubvezetőink az általunk meghirdetett üdülési lehetőségeket nem a Szövetségünkön keresztül veszik igénybe, hanem közvetlenül, az üdülést biztosító szállodához, magánházat üzemeltetőhöz fordulnak. Ennek komoly hátránya, hogy gyengíti az idősek érdekében végzett erős érdekérvényesítő tevékenységünket. Szövetségünk csak olyan szálláshelyekkel köt megállapodást, ahol garanciát lát az idősbarát szolgáltatások minőségének megőrzésére. Ezt rendszeresen ellenőrizzünk is, észrevételeket teszünk tagjaink, és általában az idősek érdekében. Ha a szervezés a Szövetségen keresztül történik, erősebb pozícióból tudjuk képviselni tagjaink érdekeit. 

Folyamatosan fejlesztettük az üdülési lehetőségekről szóló tájékoztatást. Az elmúlt esztendőben minden üdülési lehetőségről külön-külön küldtünk tájékoztatót az újságunkon kívül, e-mailben, valamint a vidéki klubokat az üdülési bizottság tagjai személyesen tájékoztatták az üdülési lehetőségekről. (Több ezer címre jutattuk el ajánlatunkat.) 
Több oldalas felmérőlapot is eljuttatunk klubjaink részére üdülési szokásaikról, igényeikről kérve véleményüket. E felmérés tapasztalatai alapján alakítottuk ki a 2017. évi üdülési programunkat. A felmérésünk is megerősítette, hogy az elmúlt évek alatt az idősek üdülési igényei, szokásai megváltoztak, szívesebben mennek el 2-3-4 napos utakra, és oda, ahol részükre külön programot is biztosítanak. A felkínált üdülési lehetőségek közül az idősebb korosztály kiemelten kedveli a gyógyfürdők által kínált szolgáltatásokat. 

SPORT, SZABADIDŐ:
A Bizottság 2016. február 19. ülésén elfogadott munkaterve és rendezvényterve alapján szervezte a nyugdíjas klubok, nyugdíjas klubtagok sport- és szabadidős programjait. Az előre eltervezett 37 rendezvényből 36 megvalósult, az elmaradt egy program helyett pedig hasonló rendezvény valósult meg.
A versenyszerű rendezvények között öt sportág szerepelt. Kártyaversenyek römi, ulti és snapszer (snapszli) kategóriában; sakkverseny egyéni és csapatverseny formájában; tekebajnokság női és férfi egyéni és csapat versenyszámokban; túraverseny 5 fős csapatoknak 70 év alatti és feletti értékeléssel és három úszó szám külön a nők és férfiak 70 év alatti és feletti megoszlásban. 
Ezeken a versenyeken, bajnokságokon változatlan volt az érdeklődés, részvétel a kártya, túra és úszás területén. Lényegesen növekedett a résztvevők száma a sakkban (50 fő) és a tekében (nők 18 csapat 36 fővel, férfiak 13 csapat 49 fővel). Növekedett a résztvevők száma az un. „tízpróba” játékos vetélkedő országos döntőjén (21 csapat) és az elő versenyeken.
Új esemény volt az országosan meghirdetett „Világ Gyalogló Nap” mozgalomba való bekapcsolódásunk. A Magyar Szabadidő Sportszövetséggel közösen, támogatásukkal a nyugdíjas klubok részvételét külön értékelve és díjazva sikeres rendezvény részesei lehettünk. A rendkívül kedvezőtlen időjárás ellenére a kitűzött napon több ezren csatlakoztak a nyugdíjas klubok tagjai a túrához és sok helyen későbbi időpontban is teljesítették a kitűzött távot.
Teljesen új színfolt volt az első alkalommal megrendezett „Mozgás Fesztivál”. Gyulán ideális helyszínen, kellemes őszi időben több mint 250 fő lehetett részese a sokféle mozgást, játékot és kirándulást, egyéb bemutatókat kínáló 3 napos programnak.
A sport, vagy sportos jellegű programokat rendkívül takarékos gazdálkodással, nagyon sok külső, anyagi segítséggel sikerült megvalósítani.

Az ország különböző területein szerveznek a nyugdíjas klubok, területi nyugdíjas szervezetek játékos sport vetélkedőket, nyugdíjas „olimpiákat”, sorversenyeket stb. Ezeket a bizottság a lehetőségein belül igyekszik szakmailag támogatni.

II. Fő tevékenységeinken kívül nagyon sok feladatunk volt, melyeknek ellátása 2016. évben is folyamatosan zajlott

a/ szervezeti élet

Szövetségünk szervezeti életének megerősítését a legfontosabb feladataink egyikének tartjuk. Az országos elnökség több ülésén is elemezte a szervezeti élet minőségét; a jó példák és a rossz gyakorlatok okait, hátterét; tárgyalta teendőit a szervezeti élet megerősítése érdekében. 

A Szövetség elnöksége egyetért abban, hogy ott, ahol szakmailag jól felkészült, a változásokra gyorsan reagálni képes elnökök, elnökségek működnek; ahol e változásokhoz a település, a megye önkormányzata, intézményei, s nem utolsó sorban, a család segítséget adott, szervezeteink megerősödtek.  

Az elmúlt évek során folyamatosan szorgalmaztuk, hogy az egy-két személyes vezetést váltsa fel a teamben, elnökségben, bizottságokban való együttműködés. Ez mind a megyei szervezetekre, mind az országos elnökségre vonatkozott. 

A 2016. évben is rendszeresen megtartottuk a megyei elnököknek, elnökségi tagoknak szóló megbeszéléseket. Ezek a találkozók fontos fórumát jelentették egymás munkája megismerésének, az információk átadásának egy-egy tervezett programról, az időseket érintő helyi és országos intézkedésekről. Azok az elnökök, akik éltek a megyei elnököknek szóló tájékoztatásnak ezzel a lehetőségével, remélhetőleg, segítséget kaptak munkájukhoz. A Szövetség elnöksége is arról a megyéről tud többet, ahol az elnök és az elnökségek tagjai folyamatosan tájékoztatást adtak. 

2016. évben is tapasztaltuk, hogy néhány megyei elnökünk egészségi állapota romlott, az elnökség tagjainak az együttműködése, munkamegosztása nehézkes volt, az utánpótlás nevelés nem működik. Ezeknek a megyei elnökségeknek a tagjai, elnökei a meghirdetett rendezvényeinken nem vagy ritkábban vettek részt, leveleinkre nem reagáltak időben, a megyei életről az országos elnökségnek alig volt tudomása. Szövetségünk elnöksége 2017-ban folytatni kívánja azt a munkamódszert, amely az országos szövetség elnökségét és a megyei elnökségeket közvetlan kapcsolatba hozza (pl.: közös elnökségi ülések). 
b/ egészségügyi tevékenység

A Richter Gedeon Nyrt. jelenléte Szövetségünk egészségügyi tevékenységében kiemelten fontos szerepet játszik. A közösen megrendezett megyei „Egészségügyi napok” mindenhol sikerrel zajlottak. A szív- és érrendszeri betegségek kockázati tényezőiről, a magas vérnyomással és a prosztata megbetegedéssel, a csontritkulás problémáival kapcsolatban tartottak ismeretterjesztő előadásokat több száz tagunk látogatta. Az Egészségügyi Napon az előadások mellett a résztvevők, gyógytornász segítségével, gyógytorna gyakorlatokat végezhettek, és a helyi nyugdíjasklub tagjai rövid szórakoztató műsorral kedveskedtek. 
2016. évben a Richter Gedeon Gyógyszergyárral közösen megrendezett „Egészségügyi felvilágosító vetélkedőn” Országos Szövetségünk Veszprém és Komárom-Esztergom megye klubjai vettek részt, és igen jól szerepeltek. A vetélkedésben 59 klub vett részt.

2016-ben a Geers Hallókészülék Kft-vel erős kapcsolatot építettünk ki. Az év végén régiúj partnerünk a Pannonhallás Centrum megvásárolta. A rövid, talán 2 hónapig tartó zavart követően megújítottuk az együttműködési megállapodást. Tagjaink részére ingyenes hallásszűrő vizsgálatokat folytatódnak, igyekszünk felhívni a figyelmet arra, hogy hallásunk romlására oda kell figyelnünk, mert a hallásromlás életminőségünket rontja.

A Béres Gyógyszergyár 2016-ben 5000 üveg Béres Cseppet adományozott rászoruló tagjaink részére, melynek szétosztásában megyei elnökségeink vettek részt. 

c/ kommunikáció

Szövetségünk nagy hangsúlyt fektetett arra, hogy tagszervezeteit, tagjait információval lássa el. Ennek legfontosabb eszköze az „Életet az éveknek” Hírlevél. Igazi értéknek és érdemnek tartjuk, hogy a nehéz anyagi körülmények ellenére nemcsak megőriztük a Hírlevelet, hanem sikerült meg is újítanunk. A havonta 16 oldalon (színes fed- és borítólappal) megjelenő Hírlevél egyik fontos feladata, hogy folyamatossá tegye a kapcsolatot az országos elnökség és a nyugdíjasklubok között. Másik alapvető feladata, hogy a klubokat, klubtagokat ellássa információval a Szövetségi élet eseményeiről, lehetőségeiről, nyugdíjas társadalmat érintő változásokról tájékoztatást adjon. Nem utolsó sorban fontos, hogy klubjaink ismerjék egymás tevékenységét. A Hírlevél 2016 októberében e-hírlevél formájában is eljut mindazokhoz, akik e-mail címet adtak. Az e-hírlevelet kapók száma ugrásszerűen növekszik. 
2016. évben is igyekeztünk információval ellátni a www.eletetazeveknek.hu honlapukra látogató tagjainkat. Egyre többen vannak jelen a facebookon, ezért is volt fontos a megújítása. A 2016. év második felében megtízszereződött a facebook látogatók száma. Az internet használat területén bekövetkezett változások arra köteleznek bennünket, hogy a 2017. évben változtassunk kommunikációs szokásainkon is. Ez a folyamat elindult. Már az év végén közel ezer tagunk e-mailen kapja meg a hírlevelet, és így gyorsabban kap információt programjainkról. Ez egyben azt is lehetővé fogja tenni, hogy két hírlevél között is híreket, információt küldjünk ki az e-mail címmel rendelkező klubvezetők mellett közvetlenül a klubtagoknak is. 
d/ nemzetközi kapcsolatok

Nemzetközi kapcsolataink elsősorban a FIAPA-hoz (idősek világszervezete) és az EURAG-hoz (idősek európai szervezete) kötnek. Ezek a szervezetek is átalakulóban vannak. Az AGE Platform szerepe az EU-ban fontos, s ezért is sürgető a hivatalos kapcsolat kiépítése. Ezen a területen is hiányzik a munkacsoport, s ez nehezíti a szakmai munkánk szempontjából fontos nemzetközi jelenlétet. 

Klubjaink és megyei szervezeteink a határon túli és külföldi testvér klubjaikkal folyamatosan tartják a kapcsolatot, egymás rendezvényeinek állandó résztvevői. 

Összegzés

A beszámoló igyekezett teljes képet adni a 2016. évben végzett munkánkról. Az elmúlt évben Szövetségünk hírnevéhez méltóan dolgozott. Fontos, hogy lássuk, melyek azok az értékek, régi utak, begyakorolt munkaformák, működési formák, amelyeket meg kell őriznünk. Ezzel párhuzamosan folytatnunk kell teendőink újragondolását, az új, a változó körülményekhez való alkalmazkodás érdekében. 

A továbbiakban is az együttműködés, az együttgondolkodás, a konstruktív, aktív munka viheti előbbre Szövetségünket. Ezen elvek nyomán szeretnénk a jövőben is haladni. Ebben számítunk tagjaink közreműködésére. 

Köszönet illeti meg valamennyi országos, megyei, helyi elnökségi tagunkat, a klubvezetőket, önkéntes segítőket, akik munkájukkal, szakmai tapasztalatukkal, szorgalmukkal sokat tettek idős társaikért és a klubmozgalom célkitűzéseinek megvalósításáért.

Budapest, 2017. május 15. 









dr. Hegyesiné Orsós Éva
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